
 
Stadt Burglengenfeld 
Marktplatz 2 ï 6 
93133 Burglengenfeld 
  
 

 

Niederschrift  

über die  

48. Sitzung des Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschusses 

der Stadt Burglengenfeld 

 
 

Sitzungstermin: Mittwoch, 17.07.2019 

Sitzungsort/-raum: im Besprechungszimmer I, Zimmer Nr. 15 

Beginn: 18:09 Uhr 

Ende: 20:16 Uhr 

 
 
 
Zur heutigen Sitzung des Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschusses wurden von Bür-
germeister Thomas Gesche sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß eingeladen. Zu 
Beginn der Sitzung waren Bürgermeister Thomas Gesche als Vorsitzender und 7 der 
7 Mitglieder des Ausschusses anwesend. 
 
Der Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschuss war beschlussfähig, da sämtliche Mit-
glieder ordnungsgemäß geladen waren und die Mehrheit anwesend und stimmbe-
rechtigt war. 
 
Zeitpunkt und Ort der öffentlichen Sitzung wurden unter Angabe der Tagesordnung 
ortsüblich bekannt gemacht. 
 
Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwendungen vorgebracht.  
 
Bürgermeister Thomas Gesche begrüßte neben Herrn Riecke von der MZ, die 
Ortssprecherin Yvonne Feuerer sowie den 1. Kommandanten der FFW Burglengen-
feld, Herrn Christoph Wasser, der für evtl. Fragen zum Feuerwehrbedarfsplan zur 
Verfügung stand. 
 
Bauamtsleiter Gerhard Schneeberger informierte den Ausschuss, dass der 8. Ent-
wurf des Feuerwehrbedarfsplans zur Sitzung vorliege, da nun auch die Überprüfung 
der Löschwasserversorgung abgeschlossen sei und dies noch in den Entwurf mit 
eingearbeitet wurde. Den Ausschussmitgliedern wurden das Deckblatt sowie die ent-
sprechende Seite 13 zum Austausch vorgelegt. 
 
Die Tagesordnungspunkte 4 und 5 der nicht öffentlichen Sitzung ĂGewerbe-, Misch- 
und Sondergebiet an der Umgehungsstraße ï ErschlieÇungsvertragñ   ĂGewerbe-, 
Misch- und Sondergebiet an der Umgehungsstraße ï Stªdtebaulicher Vertragñ blie-
ben ohne Beschluss, da hier die Verträge noch an einigen Stellen nachzubessern 
seien. 
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Der öffentliche Teil der Sitzung endete um 19:30 Uhr. Die nicht öffentliche Sitzung 
begann sofort im Anschluss und wurde um 20:16 Uhr geschlossen. 
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Teilnehmerverzeichnis 
 
 
Anwesend waren: 
 
Funktion  
Name, Vorname Bemerkung 

1. Bürgermeister:  

Gesche, Thomas  1. Bürgermeister  

Ausschussmitglieder:  

Bösl, Sebastian  Stadtrat  

Deschl, Karl  Stadtrat entschuldigt 

Glatzl, Hans  Stadtrat verlässt den Tisch von 19:30 Uhr ï 19:31 Uhr 

Gruber, Josef  3. Bürgermeister verlässt den Tisch von 19:45 Uhr ï 19:48 Uhr 

Hofmann, Thomas  Stadtrat verlässt den Tisch von 18:09 Uhr ï 18:11 Uhr 

Lorenz, Theo  Stadtrat entschuldigt 

Wein, Peter  Stadtrat entschuldigt 

1. stellv. Ausschussmitglieder:  

Beer, Andreas jun.  Stadtrat In Vertretung für SR Deschl, Karl, verlässt den 
Tisch von 19:51 Uhr ï 19:55 Uhr 

Deml, Hans  Stadtrat In Vertretung für SR Wein, Peter 

2. stellv. Ausschussmitglieder:  

Schreiner, Albin  Stadtrat In Vertretung für SR Lorenz, Theo 

Ortssprecher:  

Feuerer, Yvonne  Ortssprecherin  

Verwaltung:  

Haneder, Franz, Stadtbaumeister  Leiter Stadtbauamt  

Schneeberger, Gerhard, VAR  Bauverwaltung  

Schriftführerin:  

Straubinger, Susanne  Verwaltungsangestellte  

 
 
Nicht anwesend waren: 
 
Funktion  
Name, Vorname Bemerkung 

Ausschussmitglieder:  

Deschl, Karl  Stadtrat entschuldigt 

Lorenz, Theo  Stadtrat entschuldigt 

Wein, Peter  Stadtrat entschuldigt 
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Tagesordnung 
 

A) Öffentliche Sitzung: 

  
1. Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 

28.05.2019 
  
2. Bauanträge und Bauvoranfragen 

 2.1 Erweiterung einer Biogasanlage - Neubau Gärrestelager, Gärreste-
abfüllplatz, Zubau BKHW, Erweiterung Fahrsilos, Trafo, Umwallung auf 
den Grundstücken FlSt.Nrn. 666 und 1122 der Gem. Lanzenried, 
Hub 1 - Empfehlung an den Stadtrat 

 2.2 Auffüllung von landwirtschaftlich genutzten Flächen mit den 
FlSt.Nrn. 2863, 2864 und 2860 (TF) der Gem. Burglengenfeld - Emp-
fehlung an den Stadtrat zur Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens 

  
3. Errichtung eines sechsgruppigen Kindergartens 

 3.1 Nachtrag zur Vergabe der Architektenleistungen - Empfehlung an 
den Stadtrat 

 3.2 Vergabe Ingenieurleistungen der Technische Ausstattung - Elektro-
technische Anlagen - Empfehlung an den Stadtrat 

 3.3 Vergabe von Ingenieurleistungen - Tragwerksplanung - Empfehlung 
an den Stadtrat 

  
4. Rathaus Brandschutz - Brandschutzelemente Flure Teil 2 - Auftragsvergabe 

- Empfehlung an den Stadtrat 
  
5. Straßensanierungsprogramm 2018 - Teil 2 - Information über die Auftrags-

vergabe 
  
6. Vollzug des Bayerischen Straßen- und Wegegesetzes; Widmung von Orts-

straßen bzw. beschränkt-öffentliche Wege - StichstraÇe ĂAugustenhofñ, Ver-
lªngerung der ĂDr.-Kurt-Schumacher-StraÇeñ mit StichstraÇe, ĂKonrad-Ade-
nauer-StraÇeñ mit StichstraÇen und ĂLudwig-Erhard-StraÇeñ ï Empfehlung an 
den Stadtrat 

  
7. Feuerwehrbedarfsplan 2019 bis 2023 für das Städtedreieck - Vorstellung 

und Beschlussfassung - Empfehlung an den Stadtrat 
  
8. Anfragen nach § 31 der Geschäftsordnung / Informationen des Bürgermeisters 
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Protokol l  
 
 

A) Öffentliche Sitzung: 

Beschluss 
 

Nr.:575 
 

Gegenstand: Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung 
vom 28.05.2019 

 
Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 1. Bürgermeister und 6 der 7 Gremienmit-
glieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegenstand stimmbe-
rechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 

 
 
Sachdarstellung, Begründung: 
 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung des Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschusses 
vom 28.05.2019 wurde den Ausschussmitgliedern vorab zugestellt. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll über den öffentlichen Teil der Sitzung des Bau-, Umwelt- und Ver-
kehrsausschusses vom 28.05.2019 wird genehmigt. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig.  
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Beschluss 
 

Nr.:576 
 

Gegenstand: Erweiterung einer Biogasanlage - Neubau Gärrestelager, Gärreste-
abfüllplatz, Zubau BKHW, Erweiterung Fahrsilos, Trafo, Umwallung 
auf den Grundstücken FlSt.Nrn. 666 und 1122 der Gem. Lanzenried, 
Hub 1 - Empfehlung an den Stadtrat 

 
 
Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 1. Bürgermeister und 7 der 7 Gremienmit-
glieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegenstand stimmbe-
rechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 

 
 
Sachdarstellung, Begründung: 
 
Der Antragsteller beabsichtigt, auf seinem Stammgrundstück in Hub die bestehende Bi-
ogasanlage zu erweitern und die notwendigen Lager und Gerätschaften im Rahmen des 
Wärmerzeugungsprozesses entsprechend anzupassen.  

Im Sinne der erneuerbaren Energien handelt es sich hier um eine begrüßenswerte Er-
weiterung einer bestehenden Anlage. 

Die elektrische Leistung wird dabei von 150 KW auf 400 KW und die Feuerungswärme-
leistung von 366 KW auf 985 KW erhöht. Die Leistungserhöhung erfolgt in erster Linie 
durch die Errichtung eines zusätzlichen Blockheizkraftwerkes. 

Die Energiegewinnung basiert im Wesentlichen auf Rindergülle, Rindermist und nach-
wachsenden Rohstoffen. Durch die Kraftwärmekopplung im Blockheizkraftwerk wird der 
Wirkungsgrad der Gesamtanlage entsprechend erhöht.  

Die thermische Energie wird zum Beheizen des Fermenters, Nachgärers,  des Wohn-
hauses, der Betriebsgebäude und des Feuerwehrhauses in Hub und für eine Hack-
schnitzeltrocknung verwendet. 

Die elektrische Energie wird an das öffentliche Netz abgegeben. Das Blockheizkraftwerk 
ist täglich durchschnittlich 24 Stunden in Betrieb. Die Schallemissionen werden entspre-
chend über einen Schalldämpfer den gesetzlich erlaubten Lärmpegel angepasst. 

Die Verwaltung empfiehlt das gemeindliche Einvernehmen zu erteilen. 

 
Beschluss BUV: 
 
Der Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschuss empfiehlt dem Stadtrat, der Erweiterung ei-
ner Biogasanlage in Hub 1, FlSt.Nrn. 666 und 1122 der Gemarkung Lanzenried, das 
gemeindliche Einvernehmen zu erteilen. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig. 
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